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I. Onze doelstellingen

Wij willen met de jeugdwerking van KFC Beekhoek elk kind en elke jongere die graag voetbalt, in een kameraadschappelijke sfeer op een plezierige manier in een fijne club leren voetbal spelen. Wij streven ernaar in de kern van onze eerste ploeg 80 procent spelers op te nemen afkomstig uit onze eigen jeugdwerking.

Wij wensen volwaardige voetballers op te leiden die zowel technisch, fysisch als tactisch in staat zijn de spelbedoelingen te realiseren.

Wij wensen voetballers op te leiden die attractief aanvallend en verzorgd voetbal proberen te spelen met de intentie om meer doelpunten te scoren dan de tegenstrever. Als spelconcept voor ons eerste elftal en onze jeugdploegen die 11 tegen 11 spelen, gaan wij uit van zonevoetbal in een 1+4+3+3 opstelling.
Wij wensen goede trainingen te verzorgen voor onze voetballers. Een goede training is volledig van start tot einde, gevuld met voetbaleigen, progressieve en gevarieerde leerinhouden, die vlot georganiseerd en uitdagend gepresenteerd op de juiste manier begeleid (gecoacht) worden rekening houdend met de groep en de omstandigheden.
Hoe we deze doelstellingen willen realiseren, beschrijven we in het jeugdopleidingsplan van KFC Beekhoek. 
II. Jeugdopleidingsplan

We geven in ons jeugdopleidingsplan aan wat we onze spelers willen leren (leerinhouden) en hoe we dit beste aanpakken (methodiek-didactiek). Tegelijk proberen we aan te geven waarom we dit op de voorgestelde wijze dienen te doen. We baseren ons hierbij opvolgende opleidingsvisies:

· KBVB: Fun and Formation

· KNVB: Zeistervisie (TechniekInzichtCommunicatie)
· KuLeuven: Beter leren voetballen … door vooral veel te voetballen
· Multimove en Long Term Player Development.
Deze opleidingsvisies zijn gebaseerd op de inzichten en ervaringen van ervaren trainers en op wetenschappelijk onderzoek in verschillende domeinen van de lichamelijke opvoeding (trainingsleer, motorisch leren, sport(ontwikkelings)psychologie, ontwikkelingskinantropologie, …).
Voor we ons jeugdopleidingsplan uitschrijven,  beschrijven we eerst de algemene uitgangspunten waarop ons opleidingsplan verder bouwt.

A. Algemene uitgangspunten

A.1. Training
Vooreerst vragen we ons af wat training eigenlijk inhoudt. We trachten training te definiëren.

Definitie

Training is een planmatig doelgericht proces (inhoudelijk, methodologisch en organisatorisch) waarbij een systematische ontwikkeling van de sport(voetbal)prestatie wordt nagestreefd.

A.2. Trainen is een planmatig proces

Training gebeurt planmatig. We werken op basis van een plan. Dit kunnen opleidingsplannen zijn op lange termijn, maar ook jaarplannen, maandplannen, weekplannen en trainingsplannen (plan/voorbereiding voor één specifieke trainingseenheid). Ons jeugdopleidingsplan is een plan op lange termijn. Vooraleer we dit verder uitschrijven , gaan we eerst dieper in op het trainingsplan.
In het trainingsplan moet er voldaan worden aan de voorwaarden voor een optimale voetbaltraining. De voorwaarden om tot een optimale (jeugd)voetbaltraining te komen, vinden we terug in bijlage 1. In deze figuur kunnen we lezen dat een goede training volledig is van start tot einde, gevuld wordt met voetbaleigen, progressieve en gevarieerde leerinhouden, die vlot georganiseerd en uitdagend gepresenteerd op de juiste manier begeleid (gecoacht) worden rekening houdend met de groep en de omstandigheden.

A.3. Trainen is doelgericht proces

Naast een planmatig proces is training ook een doelgericht proces. Elk trainingsplan voor gelijk welke termijn, dient rekening te houden met het algemeen einddoel dat nagestreefd wordt. Voor onze jeugdvoetbalopleiding is het einddoel een ‘volwaardige voetballer’. 

Dat we  een voetballer opleiden betekent dat de speler centraal staat. We vragen ons steeds per speler af waar hij staat in zijn ontwikkeling als voetballer en op welke manier hij door training beter kan worden. Het kan dus nodig zijn om binnen een groep spelers (de ploeg) verschillende spelers op een verschillende wijze te trainen (niveaugroepen, individuele trainingen). Hieruit volgt dat voor ons een goede trainer een trainer is die ervoor zorgt dat zijn spelers individueel als speler beter worden. De eindresultaten van de wedstrijden zijn dan ook geen doorslaggevend element in de evaluatie van trainers.
Wat is nu een volwaardige voetballer. Een volwaardige voetballer is een voetballer die over de nodige middelen (fysiek-techniek-inzicht) beschikt om de bedoelingen van het voetbalspel te realiseren. Een volwaardige voetballer is dus zowel technisch, fysisch als tactisch staat de spelbedoelingen te realiseren.
Deze bedoelingen komen voort uit de onderstaande definitie van het voetbalspel :

Definitie van voetbal
“Voetbal is een spel met een bal dat door tegenstrevers tegelijk op hetzelfde veld gespeeld wordt met als bedoeling zelf zoveel mogelijk te scoren en de tegenstrever het scoren te beletten”

Er zijn in het voetbalspel 3 situaties  of hoofdmomenten  : balverlies, balbezit en de overgang van balbezit naar balverlies en omgekeerd. Elk moment heeft bepaalde opdrachten en bedoelingen die voor gans het elftal gelden (bv. Bij balbezit maken we het terrein zo groot mogelijk). Ook per positie heeft elk moment zijn opdrachten en bedoelingen (bv. Flankverdedigers bieden zich in de breedte aan bij balbezit keeper).

A.4. Leerinhouden
In ons jeugdopleidingsplan bepalen we welke leerinhouden op welk moment (leeftijd) van de opleiding aan bod dienen te komen. De leeftijden die opgegeven worden, mogen niet te arbitrair geïnterpreteerd worden. Zij  zijn slechts richtinggevend. Bepaalde kinderen leren sneller en lopen voor op het opleidingsplan, anderen daarentegen lopen achter. Hier blijkt duidelijk dat training een proces is. Plannen en doelen kunnen in de loop van de opleiding veranderen en bijgestuurd worden.
Bij het indelen van de leerinhouden naar leeftijd houden we in het opleidingsplan rekening met een progressieve opbouw van de leerinhouden. De leerinhouden worden geordend :

* van gemakkelijk naar moeilijk



1><1 is gemakkelijker dan 11><11, groot doel scoort gemakkelijker dan 


een klein doel, …


* van algemeen naar specifiek



Eerst alleen leren bewegen en met de bal leren spelen, later samen le-


ren voetballen

* van variatie naar automatisatie, namelijk van veel verschillende technieken in 


verschillende situaties naar veel herhalingen van dezelfde techniek in 


verschillende situaties.

Op deze manier houden we rekening met de basisprincipes van techniek– en de tactiektraining zoals deze in de trainingsleer beschreven worden. 
A.5. Methodiek-didactiek

We beschrijven in het opleidingsplan niet enkel de leerinhouden maar ook de manier waarop deze het best kunnen gerealiseerd worden. Daarbij houden we rekening met de ‘aard van het beestje’. Een kind van 5 jaar is een helemaal andere persoon dan een jongvolwassene van 18 jaar. Het spreekt dan ook voor zich dat een training voor een 5-jarige er helemaal anders uitziet dan een training van een 18-jarige.
B. Debutantjes en duiveltjes
B.1. Debutantjes en duiveltjes : wie zijn ze?

Voor we kunnen aangeven wat we duiveltjes het best leren en op welke manier we dit het beste aanpakken, moeten we tenslotte stilstaan bij de vraag wie deze duiveltjes zijn. Hoe gedragen duiveltjes zich? Hoe leren duiveltjes? Op welke manier ontwikkelt een 5-jarig debutantje zich tot een 8-jarig duiveltje?

* Debutantjes zijn gericht op zichzelf. Ze zijn egocentrisch wat niet hetzelfde betekent als egoïstisch. Ze spelen vaak ‘alleen samen’. Een beginnend voetballertje heeft zowel letterlijk (technisch beperkt) als figuurlijk (ontwikkelingspsychologisch) enkel oog voor de bal. Dit egocentrisme is een fase van een natuurlijk ontwikkelingsproces tot een duiveltje dat uit zichzelf zoekt naar samenwerking en samenspel.

* Duiveltjes zijn speels. Ze hebben een grote spel– en bewegingsdrang.

* Duiveltjes zijn snel afgeleid. Ze kunnen hun aandacht slechts kort bij eenzelfde opdracht houden.

* De lichaams-, tijds– en ruimteperceptie van duiveltjes is nog niet sterk ontwikkeld. Ze botsen tegen elkaar, lopen zomaar een bal voorbij, … Duiveltjes kennen  hun lichaam nog niet goed en kunnen hun bewegende lichaam nog niet goed een plaats geven in hun omgeving met een bewegende bal. Debutantjes weten dikwijls nog niet welk hun beste voet is. Voor er echt op tweevoetigheid gewerkt kan worden moeten de spelertjes duidelijk weten wat hun voorkeurvoet is. Zolang de voorkeurvoet niet gekozen is, laten we de spelers kiezen welke voet ze gebruiken.

* Duiveltjes zijn nabootsers. Ze leren door te kijken en na te doen.

* Duiveltjes zijn fantasierijk.

* Een debutantje is heel nieuwsgierig. Hoe rolt een bal? Hoe botst een bal? Het debutantje wil dit onderzoeken. Naarmate het spelertje ouder wordt, verandert hij van een verwonderde onderzoeker in een meer competitiegericht duiveltje. Het spelertje wil zich steeds meer meten met de andere spelers uit zijn ploeg en met andere ploegen.

* Duiveltjes kijken op naar hun trainer en andere volwassenen.

* Duiveltjes hebben een groot uithoudingsvermogen (lang bewegen aan een lage intensiteit), recupereren snel en zijn nog heel lenig.

B.2. Leerinhouden en doelstellingen bij debutantjes en duiveltjes

Bij duiveltjes staat het ontwikkelen van de algemene coördinatie en het beheersen van de bal centraal. Eerst ontdekt het duiveltje zichzelf en de bal die hij beter en beter leert beheersen. Later (vanaf 8 jaar) krijgt het duiveltje meer aandacht voor tegenstrever en medespelers.

Bij kleuters/debutantjes dient er sowieso aandacht te zijn voor de ontwikkeling van de algemene coördinatie. Tijdens de winterperiode zijn ‘trainingen’ in zaal waar er ook gelegenheid is om te klimmen, klauteren, rollen, springen, huppelen, hinken … zeer welkom voor deze groep. Aangezien de aandacht voor de algemene coördinatie  tijdens de ‘duiveltjestrainingen’ die beperkt zijn van duur en hoeveelheid per week, steeds verder afneemt, is dan ook aan te raden kinderen van deze leeftijd kennis te laten maken met andere sporten (turnen, zwemmen, atletiek, judo, …). Tegelijkertijd starten wij als club dit najaar een multimoveproject op. Zo proberen we bewegingsachterstand en te vroege sportspecialisaties te vermijden. Studies uit het domein motorisch leren geven immers aan dat hoe meer verschillende technieken en bewegingen men al geleerd heeft, hoe makkelijker men nieuwe technieken en bewegingen leert. Met bal zijn de eerste aanzetten tot jongleren en snelvoetenwerk een belangrijke vorm van coördinatietraining voor zowel debutantjes als duiveltjes.
Op voetbalgebied staat het leren beheersen van de bal centraal. 

Bij kleuters/debutantjes (spelen in de voetbalspeeltuin!) gebeurt dit hoofdzakelijk door veel verschillende technieken (werpen, vangen, rollen, trappen, lopen met de bal, …) in veel verschillende vormen (hoog-laag, ver-kort, snel-traag, …) en met veel verschillende ballen (voetbal, plastic bal, tennisbal, ballon, strandbal, …)  in veel verschillende situaties individueel uit te voeren op een speelse, uitdagende manier.

Bij de duiveltjes worden dan stilaan meer de voetbalspecifieke technieken benadrukt en aangeboden. Het betreft hier voornamelijk volgende technieken :

* Leiden en dribbelen (om de bal te behouden)

* Bal stoppen (tegenhouden om de bal te behouden)

* Wreeftrap (mikken om te scoren)

* Trap binnenkant voet (mikken om een medespeler te bereiken)

* Rollen (mikken om een medespeler te bereiken)

* Vangen (tegenhouden om de bal te behouden)

* (In)gooien (mikken-niet in wedstrijdvormen)
Merk op dat bij deze technieken de bal over de grond beweegt. 
Op spelinzichtelijk vlak gaan we van individueel spel bij de debutantjes over (samen-)spelen per 2 en per 3 naar het (samen-)spelen per 4 bij de laatstejaarsduiveltjes. Het individuele spel (1><1) moet regelmatig aan bod blijven komen. Het moet duidelijk zijn dat bij duiveltjes de nadruk dient te liggen op het beheersen van de bal. Techniek is bij duiveltjes belangrijker dan tactiek. Wel is het belangrijke dat duiveltjes leren wat de spelbedoelingen zijn en dat ze moeten betrachtten om de spelbedoelingen te realiseren. Als het duiveltje de bal heeft moet het weten dat het de bedoeling is de bal in de ploeg te houden en richting doel van de tegenstrever te trekken om te gaan scoren. Of hij hiervoor een individuele actie dan wel samenspel gebruikt is de vrije keuze van het duiveltje. Tegelijk dient het duiveltje te weten dat als zijn ploeg de bal niet heeft hij de bal zo snel mogelijk terug moet gaan afpakken. Het spelertje moet dus concreet weten dat hij door de bal zomaar buiten te trappen of hem zomaar zonder te kijken naar voor de trappen de spelbedoeling NIET realiseert.  Snel het spel hervatten en zo vlug mogelijk de bal terug afpakken moet aangemoedigd worden. De speler moet ook aangemoedigd worden om zelf initiatief te nemen en te proberen de spelbedoelingen te realiseren. Tenslotte dient het laatstejaarsduiveltje de verschillende posities op het veld kunnen onderscheiden. Hij moet ook weten dat elke positie op het veld andere taken/spelbedoelingen met zich meebrengt.

B.3.  Trainingsmethodiek bij duiveltjes

In het volgende deel werken we uit hoe we bij duiveltjes de voorwaarden voor een optimale voetbaltraining (bijlage 1) realiseren. Voor concrete oefenstof verwijzen we door naar ‘Het Duivels ‘Football-Fun’ boek’van Joost Desender en Gino Caen, naar ‘Zo doen we dat Effies, Opleiding F-pupillentrainer van de KNVB en de website van de Duitse voetbalbond : www.dfb.de, doorklikken naar Training Online. Specifiek naar het breed vormen toe, kan er geput worden uit de Multimovecursus.
B.3.1. Een duiveltjes training is volledig

Een duiveltjestraining moet volledig zijn. De trainingseenheid verloopt volgens een structuur : inleidende activiteiten (opwarming) - kernactiviteiten en uitleidende activiteiten (cooling-down).

Bij de opwarming houden we rekening met het speelse karakter van de duiveltjes en met hun fysiologische aard . De duiveltjes zijn nog zeer lenig en hebben niet veel opwarming nodig. Als ze in een speeltuin gaan spelen lopen ze enthousiast naar het meest attractieve speeltuig zonder zich ook maar in het minst te bekommeren om een opwarming. Je zou kunnen stellen dat in dit opzicht voor de training kort een beetje vrij spelen al voldoende opwarming voor onze jongste voetballertjes. Toch wensen wij de training te starten met een opwarming. Zo wennen de duiveltjes eraan dat voor de eigenlijke training er nog iets anders is, met name de opwarming. We gebruiken wel niet de klassieke manier van opwarming met allerlei kunstmatige bewegingen en stretching. In de plaats gebruiken we loop– en estafettespelen met en zonder bal. Om het warm te krijgen is het nodig dat er in de spelen veel gelopen wordt. Bij estafettespelen letten we er dan ook op dat we de spelers indelen in kleine groepjes van maximaal drie tot vier spelertjes per groep.

Voor de kernactiviteiten kunnen verschillende methodes gebruikt worden om de trainingsdoelstellingen te halen. Zowel een circuitsysteem (KNVB) als een modulesysteem (Desender&Caen, KBVB) kunnen de voorwaarden voor een optimale voetbaltraining realiseren.

In een circuitsysteem wordt er gewerkt in groepjes die doorschuiven van het trainingsdeel naar het andere. Zeker als er per groepje een begeleider is, kan het circuitsysteem vlot toegepast worden. Heb je geen begeleider per groepje, dan kan een deel van de groep zelfstandig werken aan een oefening/spel dat al gekend is en graag gespeeld wordt. Het is alleszins beter een groep zelfstandig te laten spelen dan in een grotere groep lange wachttijden te creëren. Op straat zijn er in Zuid-Amerika (en vroeger bij ons) ook geen trainers aanwezig. Toch komen er veel topvoetballers uit Zuid-Amerika.

In een modulesysteem laat je verschillende korte trainingsonderdelen mekaar opvolgen. Je begint na het opwarmingsspel bijvoorbeeld met K+4><4+K, dan volgen balgewenningsoefeningen, dan 2><1+K, dan een reactiespel, …. Ben je als begeleider alleen bij een kleine groep spelers dan is dit een vlot werkend systeem.

Het spreekt voor zich dat ook alle mogelijke combinaties van het circuitsysteem met het modulesysteem goede werkvormen kunnen zijn. Zolang er maar aan de voorwaarden voor een optimale voetbaltraining voldaan wordt.

Elke trainingseenheid eindigt met uitleidende activiteiten. Zo bereiden we de spelers voor op wat later de cooling-down wordt. Belangrijker dan de fysieke terugkeer tot rust (kinderen recupereren van nature zeer snel, net zoals ze snel moe zijn), is de psychologische terugkeer tot rust. Een rustig spel als 1-2-3-piano, wimpelroof of een coöperatief spel uit de new games zijn de ideale afsluiter van een training. In het Duivels-Football-Fun-Boek vind je een aantal voorbeelden.

B.3.2. Voetbaleigen, progressieve en gevarieerde leerinhouden

Voetbaleigen leerinhouden zijn leerinhouden die gaan over doelpunten maken en voorkomen door individuele acties en/of samenspel, over doelgerichtheid en over omschakelen van balbezit naar balverlies en omgekeerd. De meest voetbaleigen oefening is een wedstrijd. Wedstrijdenvormen dienen dan ook in elke training veelvuldig aan bod te komen. Naast de voetbaleigen leerinhouden (beheersen van de bal en spelinzichtelijke inhouden (zie hoger)) dient er bij duiveltjes ook voldoende aandacht te zijn voor basisvaardigheden (coördinatie, reactie, snelheid).

Leerinhouden dienen steeds progressief aangeboden te worden. Dit wil zeggen van ‘gemakkelijk’ naar moeilijk. Bijvoorbeeld van 1><1, over 2><2 en 3><3 naar 4><4. In deze leerlijn kunnen vormen als 2><1, 2><1+K, 3><2, … ingepast worden als tussenvormen. De kunst is een vorm te kiezen die tegelijkertijd haalbaar is voor de kinderen en die toch voldoende uitdaging en leermogelijkheden geeft. Zorg ervoor dat je bij een vorm die te moeilijk blijkt te zijn, een vorm bedacht hebt die gemakkelijker is zodat je hier op kan inspelen. In vaktermen noemt men dit een afdaling.

In tegenstelling tot later in de voetbalopleiding wil een aanbod van gevarieerde leerinhouden bij duiveltjes zeggen dat er geen thematrainingen (d.i. verschillende oefeningen/spelen met één en hetzelfde doel) worden aangeboden. Er wordt bij duiveltjes in elke training oefeningen en spelen aangeboden die verschillende doelstellingen hebben.

B.3.3. Goede organisatie en presentatie

Plan je training op voorhand goed. Op voorhand alle materiaal klaarzetten en je training zo opstellen dat je enkel nog materialen moet weghalen, zorgt ervoor dat er meer tijd is om te voetballen. 

Werk in kleine groepjes zodat je lange wachttijden vermijdt (geen FILE-trainingen). Je krijgt zo ook meer herhalingen/beurten per kind. Als je voldoende uitdagende vormen gebruikt, kunnen kinderen gerust zelfstandig werken/spelen. Een vorm waarbij bijvoorbeeld een drietal spelertjes met de bal moeten leiden tussen een aantal kegeltjes en dan afwerken op doel, kan zelfstandig lopen. Zeker als degene die scoort, doelman mag worden en er dus aan het scoren een beloning verbonden is. Veel de bal raken is immers belangrijker dan constant gecontroleerd en gecorrigeerd te worden door een trainer.

Gebruik de fantasie van de duiveltjes om je technische oefenstof te verkopen. Als het  ons doel is om met de bal kort aan de voet te dribbelen en kort rond een kegeltje te draaien, dan is voor duiveltjes met de auto rijden en kort rond de kegeltjes rijden om niet in de gracht te belanden een fantasierijke manier om de doelstelling van ons te helpen realiseren.

Maak gebruik van verschillende materialen (plastic ballen, strandballen, ballons, tennisballen, lederen ballen, krantenballen, …). Een oefening/spel met een gele bal is voor de kleinsten iets heel anders dan een oefening met een rode bal.

B.3.4. Rekening houden met de groep en de omstandigheden

Dat debutantjes en duiveltjes van 8 jaar totaal verschillende kinderen zijn, bespraken we uitvoerig in de algemene uitgangspunten onder punt 4. Vanzelfsprekend dienen we hiermee rekening te houden tijdens de training.

Naar beleving toe dienen we er rekening mee te houden dat spelertjes die beginnen te voetballen dit om verschillende redenen doen. Best doen ze dit gewoon omdat ze graag voetballen. Het is echter zo dat ze dikwijls enkel komen om met hun vriendjes te spelen of omdat papa of mama het zo graag hebben dat ze voetballen. Zeker is dat ze niet komen om te oefenen om later een ‘goede’ voetballer te worden. Later worden ze brandweerman of politieagent. Veel spelertjes beleven het voetballen op een recreatieve manier. Enkelen hebben de gedrevenheid die samengaat met het etiket ‘top’. Plezier in het spel voetbal dient dan ook een belangrijkst na te streven doel te zijn. Dit wil niet zeggen dat winnen of verliezen voor de spelertjes niet belangrijk is. Je uiterste best doen om te winnen en dit af en toe ook echt te doen, zorgen voor plezier en motivatie.

Er zijn soms enorme verschillen in vaardigheid tussen 2 spelertjes van dezelfde leeftijd. Deze verschillen kunnen opgevangen worden door grotere trainingsgroepen op te delen in niveaugroepen. Op deze manier kunnen alle spelers samen met en tegen spelers van een zelfde niveau oefenen. Tegelijkertijd zijn onze spelers weer ingedeeld in kleinere groepjes en komen ze meer aan de bal/beurt.
B.3.5. Juiste Coaching

Een kind speelt als een kind. Zo spelen verschilt heel erg van hoe veel trainers en ouders vinden dat er gespeeld zou moeten worden. Een duiveltjestrainer die kan aanvaarden dat kinderen op hun manier spelen, is al een heel eind op weg betere voetballers op te leiden. Laat de kinderen spelen en laat ze gebruik maken van hun recht op het maken van fouten. Het is essentieel dat de spelertjes zelf leren beslissen welk middel ze inzetten om de voetbalbedoelingen na te streven. Ze beslissen zelf of ze een passeerbeweging uitvoeren dan wel of ze overgaan tot het passen van de bal naar een medespeler. Onderzoek heeft aangetoond dat het verschil tussen een goede en een minder goede voetballer zit in het sneller vinden van een goede oplossing voor een spelprobleem en in de juistere uitvoering van deze oplossing (Helsen, 1994, p. 53-75). Zeg nooit voor, maar evalueer de oplossing van het duiveltje achteraf. Nadat een duiveltje zich 10 keer te pletter gedribbeld heeft en balverlies heeft geleden, kan je hem meegeven dat een pas geven ook een mogelijke voetbaloplossing is. Aanvaard echter dat hij ook de elfde en misschien wel twintigste keer voor de dribbeloplossing kiest. Tijdens de training kan je het spel stilleggen en het spelertje zelf een andere oplossing laten zoeken en uitvoeren. Maak gebruik van vraag en antwoord (STOP-HELP methode, Het Duivels ‘Football Fun’ boek, p.19-20) .

Benader de duiveltjes steeds positief. Benadruk de dingen die hij goed doet. Als je een spelertje prijst voor een bepaalde goede actie, dan zal hij er alles aan doen om dit te herhalen en opnieuw een pluimpje te krijgen. Duiveltjes proberen vaak al dribbelend rond een tegenstrever rond te lopen in plaats van recht op hem af te gaan en de kortste weg naar doel te kiezen. Na 100 keer : “jammer dat je met de bal rond en buiten gelopen bent, maar probeer recht naar doel te gaan”, bij de eerste keer dat hij recht naar doel gaat een pluimpje geven, zal er toe leiden dat het duiveltje dit gaat proberen te herhalen.

Hou tijdens het coachen rekening met de hoger beschreven doelstellingen. Het leren beheersen van de bal is de hoofddoelstelling. Geef een pluimpje telkens een duiveltje een bal goed controleert (tegenhoudt), een tegenstrever uitschakelt, goed op doel trapt, juist ingooit, …

Geef zelf steeds het goede voorbeeld (fair-play, respect voor tegenstrever en scheidsrechter).

Het principe van variatie in gevarieerde situaties naar automatisatie in gevarieerde situaties vertaalt zich bij duiveltjes in de regel dat elke speler de gelegenheid moet krijgen om op elke plaats te mogen/moeten spelen. Tijdens het wisselen bij de wedstrijden dient er dan ook rekening mee gehouden te worden dat de spelers op verschillende plaatsen terecht komen.
Heb bij het voor bereiden van trainingen steeds aandacht voor het ‘fun’-gehalte van de trainingen. Als er te winnen valt (bv. In een estafette), is de motivatie van de spelertjes altijd hoger dan tijdens oefenen om te oefenen. Scoren doen spelers enorm graag. Bedenk dat na bijna elke ‘oefening’ een doel gezet kan worden zodat er gescoord kan worden. Wedstrijden vinden de spelers de ‘max’. Maak er veelvuldig gebruik van. Niet enkele K+4><4+K is een wedstrijd, ook 1><1, 2><2, K+1><2 waarbij K+1 ook kan scoren, …. worden als wedstrijd ervaren door de spelers.
B.4. De Wedstrijd 2><2

De debutantjes spelen 2 tegen 2 verschillende korte wedstrijdjes tegen verschillende tegenstrevers. De spelertjes krijgen geen positie of opdrachten mee. Er wordt getracht hen zoveel mogelijk vrij te laten uitproberen wat ze kunnen met een bal in een omgeving met tegenstrevers. Wij verwijzen hiervoor graag naar de nfo beschikbaar op onze website.

B.5. De wedstrijd K+4><4+K

We opteren voor een ruitformatie. Hieronder geven we de posities schematisch weer met nummers. Voor de kinderen kan je de beeldspraak van een vliegtuig gebruiken. Positie 3 (en 1) wordt dan de staart, positie 2 en 4 de vleugels en positie 4 de piloot.
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Volgende taken zijn per positie de belangrijkste:

De doelman (positie 1) pakt indien mogelijk de bal met zijn handen. Hij rolt of trapt over de grond uit naar een vrijstaande medespeler. De doelman voetbalt mee: hij schuift mee op uit het doel in balbezit. Hij durft uitlopen bij een diepe bal van de tegenstrever en deze met de voet spelen.

De speler op positie 3  heeft als eerste opdracht ballen af te pakken. Eens de bal verovert is, kan hij een pas geven naar een medespeler of zelf al leidend oprukken naar doel met de bal. Is onze ploeg in de aanval dan gaan we mee naar voor tot een stukje voorbij de middenlijn. We staan klaar om ballen die door de tegenstrever naar voor getrapt worden op te vangen.

Op de posities 2 en 5 is het belangrijk dat de spelers goed aan de buitenkant blijven. Als de doelman de bal heeft moeten ze zo snel mogelijk aan de buitenkant aanspeelbaar zijn. In balbezit mee oprukken om proberen te scoren na een individuele actie of na samenspel met positie 3 of  4. Bij balverlies onmiddellijk helpen om de bal terug af te pakken en het veld klein maken. De vleugels nemen de hoekschoppen en dribbelen bij voorkeur in. Om voor afwisseling te zorgen kan er occasioneel ingetrapt worden.
De speler op positie 4 moet goed vooraan blijven. Hij is het aanspeelpunt voor de andere spelers. Deze speler probeert aanspeelbaar te zijn voor de doelman door zich een beetje links of rechts van de tegenstrever op positie 1 te zetten. Hij is aanspeelbaar voor de spelers 2 en vier in de diepte of langs de zijlijn (intrappen!). De speler op positie 4 probeert zo veel mogelijk te scoren: hij ligt steeds op de loer, hij durft dribbelen en op doel schieten.
Elke speler heeft recht op evenveel speeltijd.

Een vaste doelman is in principe niet nodig. Iedereen die wil keepen, mag keepen. Zijn er geen vrijwillige keepers, dan wordt er gekeept in beurtrol. Net zoals er in beurtrol vooraan, achteraan, links of rechts gespeeld wordt. De spelers die zich geroepen voelen als doelman krijgen specifieke keeperstraining (maximaal 1 uur individuele technische oefeningen per keeper, de rest van de tijd moet de keeperstraining geïntegreerd worden in de gewone training).
We gaan er vanuit dat er door onze spelers later in zone gespeeld zal worden. Wij laten onze spelers zich dus steeds opstellen in zone (vooraan, achteraan, links en rechts of staart, vleugels en piloot, kleine en grote ruit). Of ze bij een tegenstrever gaan staan en hoever ze ervan af staan laten we de spelertjes zelf beslissen. Als ze de bal moeten afpakken benadruk je om naar de bal te kijken. Heel dikwijls gaan ze sneller op de bal zijn dan de tegenstrever. Moeten ze proberen te scoren, dan benadruk je om zich niet te verstoppen achter de rug van de tegenstrever zodat ze de bal kunnen krijgen.

We streven verzorgd voetbal na. Geen ballen doelloos naar voor of buiten trappen. Liever dribbelen, kappen en draaien tot er balverlies is, dan de bal maar buiten of wegtrappen om er vanaf te zijn .Uitrappen bij doelmannen kan bijgevolg enkel bij hoge uitzondering. Probeer de spelers te laten aanvoelen wat de spelbedoelingen in voetbal zijn. Laat hen aanvoelen dat het belangrijk is bij elke actie steeds een bedoeling na te streven.
Probeer zelf veel te scoren. Een doelpunt tegen krijgen is geen drama (toch niet voor de trainer).
C. Préminiemen

C.1. Préminiemen: wie zijn ze?

Préminiemen hebben net zoals de duiveltjes een grote speeldrang en een drang tot nabootsen. Préminiemen zijn erg vatbaar voor het aanleren coördinatievaardigheden en bewegingstechnieken. Ze hebben van nature nog steeds een groot uithoudingsvermogen en blijven nog lenig. Préminiemen zijn doelgericht. Scoren en punten halen vinden ze belangrijk. Tevens zijn ze meer dan duiveltjes bereid om samen te werken om een gezamenlijk doel na te streven. Préminiemen kunnen in situatie zonder druk een bal binnenkantvoet gericht trappen over een afstand van 5 tot 10 meter. Ze kunnen tevens de bal gericht leiden van punt A naar punt B.
C.2. Leerinhouden en doelstellingen bij préminiemen
Voldoende aandacht moet bij de préminiemen blijven gaan naar de algemene coördinatie zowel met als zonder bal. Zonder bal hebben we aandacht voor looptechnieken. Het accent ligt op het ontwikkelen van de snelheid. Met bal moet er aandacht zijn voor jonglage en snelvoetenwerk.
Bij de préminiemen worden dezelfde voetbalspecifieke technieken benadrukt en aangeboden als bij de duiveltjes. Het betreft hier voornamelijk volgende technieken :

* Leiden en dribbelen (om de bal te behouden)

* Bal stoppen (tegenhouden om de bal te behouden)

* Wreeftrap (mikken om te scoren)

* Trap binnenkant voet (mikken om een medespeler te bereiken)

* Rollen (mikken om een medespeler te bereiken), voor de doelman
* Vangen (tegenhouden om de bal te behouden), voor de doelman
* (In)gooien (mikken-spelregel)
Merk op dat bij deze technieken de bal over de grond beweegt. De enige uitzondering wordt ons opgelegd door de spelregels en is het stoppen van de bal na een ingooi. Bij de tweedejaars préminiemen kan bij de sterkste spelers stilaan het trappen van een ‘lange’ bal aangebracht en uitgeprobeerd worden.
Op spelinzichtelijk vlak is er bijzondere aandacht voor het in de ploeg houden van de bal. Spelers leren zich vrijlopen en zich aanspeelbaar (correct ingedraaid) opstellen zodat de medespeler in balbezit hen over de grond met een korte pas kan aanspelen. Spelers leren de bal aanspelen op de juiste voet zodat de ontvanger van de pas met een gerichte controle het spel zo efficiënt mogelijk kan verder zetten. Het accent dat nu meer komt te liggen op het meespelen zonder bal en op het samenspelen door passenspel mag er niet toe leiden dat de spelers geen individuele passeeractie meer mogen/kunnen maken. Het 1-tegen-1 moet regelmatig aan bod blijven komen. De préminiemen leren nieuwe posities op het speelveld kennen en moeten leren welke taken aan welke positie verbonden zijn. Afhankelijk van de ontwikkeling van de individuele spelers kan een eerste aanzet tot specialisatie gegeven worden. Bepaalde spelers kunnen bijvoorbeeld enkel op rechts spelen maar dan zowel vooraan als achteraan, andere spelen dan weer enkel vooraan of achteraan, maar dan wel links, rechts en centraal, ….. De spelers die zich geroepen voelen als doelman kunnen voor de eerste keer kennismaken met specifieke keeperstraining (maximaal ½ uur individuele technische oefeningen per keeper, de rest van de tijd moet de keeperstraining geïntegreerd worden in de gewone training). Het blijft echter belangrijk dat de keepers op training regelmatig gewoon voetballen als veldspeler om hun meevoetballen als doelman te bevorderen. De combinatie doelman-veldverdediger kan interessant zijn voor de ontwikkeling van de doelman.
C.3. Trainingsmethodiek bij préminiemen

Hoe we een optimale voetbaltraining voor préminiemen verkrijgen, beschrijven we hieronder. Concrete oefenstof kan gevonden worden in ‘Het Duivels ‘Football-Fun’ boek’van Joost Desender en Gino Caen (heel veel oefenstof en ideeën hieruit blijven ook voor préminiemen bruikbaar), in ‘E-tjes worden één met de bal, Leren voetballen: een spelgerichte methode (veel oefenstof rond samenspelen), Coördinatiescholing voor voetballers van Joost Desender en de website van de Duitse voetbalbond : www.dfb.de, doorklikken naar Training Online.

C.3.1. Een préminiementraining is volledig

Net zoals duiveltjestraining moet een préminiementraining volledig zijn. De trainingseenheid verloopt volgens een structuur: inleidende activiteiten (opwarming) - kernactiviteiten en uitleidende activiteiten (cooling-down).

Bij de opwarming hanteren we dezelfde principes als bij de duiveltjes. 

Wat de kernactiviteiten betreft kunnen ook in de préminiementraining zowel het  circuitsysteem (KNVB) als het modulesysteem (Desender&Caen, KBVB) gebruikt worden om de voorwaarden voor een optimale voetbaltraining te realiseren. We verwijzen hiervoor naar de beschrijving in het hoofdstuk trainingsmethodiek bij duiveltjes.
Elke trainingseenheid eindigt met een cooling-down. Bij préminiemen gebruiken we hierbij dezelfde principes als bij duiveltjes.
C.3.2. Voetbaleigen, progressieve en gevarieerde leerinhouden

Naast wedstrijdvormen, vinden préminiemen ook geleidelijk aan plezier in ‘ezelsspelen’. Deze kunnen regelmatig gebruikt worden om het samenspelen te bevorderen.
Leerinhouden dienen steeds progressief aangeboden te worden. Dit wil zeggen van ‘gemakkelijk’ naar moeilijk. De algemene principes van leerlijnen en afdalingen blijven gelden. Er blijft veel aandacht voor het spelen 1><1. In de wedstrijdvormen gebruiken we vooral 3><3 en 4><4. Van K+1><2 maken we de overgang naar K+2><3.
In tegenstelling tot later in de voetbalopleiding wil een aanbod van gevarieerde leerinhouden bij préminiemen niet zeggen dat er verschillende oefeningen/spelen met één en hetzelfde doel worden aangeboden (thematrainingen). 

C.3.3. Goede organisatie en presentatie

Een goede planning van de training en het werken in kleine groepjes zodat alle spelers vaak aan de bal komen blijft belangrijk. Maak veelvuldig gebruik van doelen. Regelmatig scoren (of dat tenminste kunnen proberen) motiveert de spelers enorm.
C.3.4. Rekening houden met de groep en de omstandigheden

Naar het omgaan met de beleving van de spelers en het omgaan met de verschillen in individuele mogelijkheden van de spelers refereren we naar het hoofdstuk trainingsmethodiek bij duiveltjes.
C.3.5. Juiste Coaching

Bij préminiemen blijven volgende principes belangrijk in de coaching:

* Laat de kinderen spelen en laat ze gebruik maken van hun recht op het maken van fouten. Het is essentieel dat de spelertjes zelf leren beslissen welke middel ze inzetten om de voetbalbedoelingen na te streven. Maak gebruik van vraag en antwoord (STOP-HELP methode, Het Duivels ‘Football Fun’ boek, p.19-20) .

* Benader de spelertjes steeds positief. Benadruk de dingen die hij goed doet. 
* Hou tijdens het coachen rekening met de hoger beschreven doelstellingen. Vrijlopen en korte passing zijn de hoofdaccenten bij préminiemen.
* Geef zelf steeds het goede voorbeeld (fair-play, respect voor tegenstrever en scheidsrechter).

* Heb bij het voor bereiden van trainingen steeds aandacht voor het ‘fun’-gehalte van de trainingen. 
C.4. De wedstrijd K+7><7+K

We opteren voor een dubbele ruitformatie. Hieronder geven we de posities schematisch weer met nummers. De dubbele ruit is licht afgevlakt. De 2, 3 en 5 zijn verdedigers, de 7, 9, en 11 zijn aanvallers en de 10 is de motor van de ploeg die de verbinding maakt tussen aanval en verdediging. Het spelsysteem is dus 1-3-1-3
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Volgende taken zijn per positie de belangrijkste:

De doelman (positie 1) voorkomt doelpunten door de bal zoveel mogelijk vast te nemen. Hij rolt of trapt over de grond uit naar een vrijstaande medespeler. De doelman voetbalt mee: hij schuift mee op uit het doel in balbezit. Hij durft uitlopen bij een diepe bal van de tegenstrever en deze met de voet spelen.

De speler op positie 3 (centrale verdediger)  heeft als eerste opdracht ballen af te pakken. Eens de bal verovert is, kan hij een pas geven naar een medespeler of zelf al leidend oprukken naar doel met de bal. Is onze ploeg in de aanval dan gaan we mee naar voor tot een stukje voorbij de middenlijn (veld klein maken-aansluiten). We staan klaar om ballen die door de tegenstrever naar voor getrapt worden op te vangen. We helpen onze ploegmakkers door het geven van rugdekking.
Op de posities 2 en 5 (vleugelverdedigers) is het belangrijk dat de spelers goed aan de buitenkant blijven en het terrein in balbezit groot maken. Als de doelman de bal heeft moeten ze zo snel mogelijk aan de buitenkant aanspeelbaar zijn. In balbezit mee oprukken om proberen te scoren na een individuele actie of na samenspel met de andere spelers. Bij balverlies onmiddellijk helpen om de bal terug af te pakken. De vleugelverdedigers gooien in tot aan het beging van de grote backlijn van de tegenstrever.
De speler op positie 10 (centrale middenvelder/motor) is de motor van de ploeg. Hij is steeds aanspeelbaar, zorgt voor een snelle omschakeling van verdediging naar aanval door individuele acties of samenspel. De 10 heeft bijzondere aandacht voor het verleggen (links-rechts) van het spel. De 10 durft doelpogingen ondernemen. In balbezit geeft hij rugdekking aan de aanvallers. Hij laat zich niet uitspelen. De 10 is de coach van de andere spelers.
De vleugelaanvallers (positie 7 en 11) maken het veld lang in balbezit. Zij gaan met de bal doelgericht te werk. Zo snel mogelijk gaan ze naar doel met individuele acties of met samenspel. In bal verlies maken ze het terrein klein, geven rugdekking en laten zich niet uitspelen. De vleugelaanvallers gooien in vanf de grote backlijn van de tegenstrever. De vleugelverdedigers bieden zich achterwaarts aan en creëren hiermee ruimte voor de andere spelers.
De speler op positie 9 (centrale aanvaller/spits) moet goed vooraan blijven. Hij is het aanspeelpunt voor de andere spelers. De spelers op positie 9 durft de bal terug of breed leggen. De speler op positie 9 speelt doelgericht: hij ligt steeds op de loer, hij durft dribbelen en op doel schieten. Samen met de 10 neemt de 9 de aftrappen.
De spelers die zich geroepen voelen als doelman krijgen specifieke keeperstraining (maximaal 1 uur individuele technische oefeningen per keeper, de rest van de tijd moet de keeperstraining geïntegreerd worden in de gewone training).

Elke speler bij de préminiemen heeft recht op evenveel speeltijd.

Een vaste doelman kan aangeduid op basis van de wensen en mogelijkheden van spelers. Hij kan op het gepaste moment de bal uittrappen. Bij de veldspelers wordt er veelvuldig van positie gewisseld zodat de vorming breed blijft.
Het spreekt voor zich dat ook préminiemen de principes van het spelen in zone bezigen, dat ze ook verzorgd voetbal nastreven en vooral meer proberen te scoren dan de tegenstrever.
D. Miniemen
D.1. Miniemen: wie zijn ze?

* Miniemen hebben ideale lichaamsverhoudingen. Ze hebben een hoog coördinatievermogen. Ze leren snel: gouden leeftijd.

* Miniemen zijn sterk gemotiveerd om bij te leren. Ze bekijken hun prestatie en die van anderen kritisch.

* Miniemen willen zich meten met anderen en ze kunnen in teamverband een doel nastreven.
* Miniemen worden vatbaar voor het trainen van fysieke basiseigenschappen: snelheid, uithouding, kracht. De natuurlijk lenigheid van de spelers begint achteruit te gaan. Vroegrijpe miniemen kunnen door een vroege groeispurt houterig beginnen bewegen.

D.2. Leerinhouden en doelstellingen bij miniemen
Aangezien miniemen de ideale lichaamsverhoudingen hebben om goed te coördineren, blijft er veel aandacht gaan naar de algemene coördinatie zowel met als zonder bal. Zonder bal hebben we aandacht voor looptechnieken. Het accent ligt op het ontwikkelen van de snelheid. Met bal moet er aandacht zijn voor jonglage en snelvoetenwerk. Voor de wedstrijd wordt er begonnen met een echte opwarming met veelzijdige algemene loopvormen. ER is aandacht voor dynamische lenigheid en stabilisatie. Na de wedstrijd volgt een cooling-down. Om blessures te vermijden leidt de trainer de opwarming best met strikte hand.
Bij miniemen worden als voetbalspecifieke technieken het spelen en aannemen van een lange bal aangebracht. De andere technieken worden regelmatig herhaald in opwarmings-, spel- en wedstrijdvormen.

Op spelinzichtelijk vlak passen de miniemen zich aan aan het grotere veld. De aandacht van de coach blijft gericht op de basisspelbekwaamheid. Er is bijzondere aandacht voor het in de ploeg houden van de bal, voor het vrijlopen en zich aanspeelbaar (correct ingedraaid) opstellen van de spelers en voor het correct aanspelen van een medespeler. Spelers leren de bal aanspelen op de juiste voet zodat de ontvanger van de pas met een gerichte controle het spel zo efficiënt mogelijk kan verder zetten. Net zoals bij de préminiemen moeten individuele acties mogelijk blijven en aangemoedigd worden. 1-tegen1 blijft dus belangrijk in de oefenstof. De eerste aanzet tot specialisatie die bij de préminiemen gegeven is, wordt verder gezet. Bepaalde spelers kunnen bijvoorbeeld enkel op rechts spelen maar dan zowel vooraan als achteraan, andere spelen dan weer enkel vooraan of achteraan, maar dan wel links, rechts en centraal, ….. De spelers die zich geroepen voelen als doelman krijgen specifieke keeperstraining (maximaal 1 uur individuele technische oefeningen per keeper, de rest van de tijd moet de keeperstraining geïntegreerd worden in de gewone training).
D.3. Trainingsmethodiek bij miniemen

Naast de hoger reeds vermelde bronnen voor oefenstof kan een miniementrainer zich laten inspireren door Coördinatiescholing voor voetballers van Joost Desender en door ‘D-pupillen zo doe je dat’ van de KNVB.
D.3.1. Een miniementraining is volledig

De trainingsopwarming starten we met bal. De intensiteit van de oefening wordt opgebouwd van rustig naar wedstrijdecht. De volgende aandachtspunten kunnen geïntegreerd worden in de opwarming: coördinatiescholing, herhalen van basistechnieken, snelheid, uithoudingsvermogen en reactiesnelheid.
Wat de kernactiviteiten betreft kunnen zowel het  circuitsysteem (KNVB) als het modulesysteem (Desender&Caen, KBVB) gebruikt worden om de voorwaarden voor een optimale voetbaltraining te realiseren. We verwijzen hiervoor naar de beschrijving in het hoofdstuk trainingsmethodiek bij duiveltjes.
Elke trainingseenheid eindigt met een cooling-down. Rustig enkele rondjes lopen met eventueel enkele rustig uit te voeren loopvarianten zoals huppelen en bijtrekpassen volstaat. Met bal kan in grote groepen de bal over en weer gespeeld worden. De speler die de overspeelt volgt de bal (huppelen, bijtrekpassen, …) en sluit achteraan de andere groep aan. Maak de groepen voldoende groot zodat er rustig aangesloten kan worden.
D.3.2. Voetbaleigen, progressieve en gevarieerde leerinhouden

Bij miniemen hebben we veel aandacht voor het ontwikkelen van een basisspelbekwaamheid. In de wedstrijdvormen en de ‘ezelsspelen’ passen we de gebruikte ruimte zo aan dat er steeds sneller maar toch nog juist gehandeld moet worden.
Ook bij miniemen bieden we de leerinhouden progressief aan. De algemene principes van leerlijnen en afdalingen blijven gelden. Er blijft veel aandacht voor het spelen 1><1. In de wedstrijdvormen gebruiken we vooral 4><4 en 6><6 of 7><7. 
D.3.3. Goede organisatie en presentatie

Een goede planning van de training en het werken in kleine groepjes zodat alle spelers vaak aan de bal komen blijft belangrijk. Maak veelvuldig gebruik van doelen. Regelmatig scoren (of dat tenminste kunnen proberen) motiveert de spelers enorm.
D.3.4. Rekening houden met de groep en de omstandigheden

Naar het omgaan met de beleving van de spelers en het omgaan met de verschillen in individuele mogelijkheden van de spelers refereren we naar het hoofdstuk trainingsmethodiek bij duiveltjes.
D.3.5. Juiste Coaching

Ook miniemen hebben er baat bij dat van volgende coachingsprincipes gebruik gemaakt wordt:

* Laat de kinderen spelen en laat ze gebruik maken van hun recht op het maken van fouten. Het is essentieel dat de spelertjes zelf leren beslissen welke middel ze inzetten om de voetbalbedoelingen na te streven. Maak gebruik van vraag en antwoord (STOP-HELP methode, Het Duivels ‘Football Fun’ boek, p.19-20). 

* Bij miniemen is het nuttig een kort evaluatiegesprek te houden over de voorbije wedstrijd of training. Benadruk zeker wat goed ging. Durf aangeven wat minder vlot verliep. Laat de spelers zelf evalueren.
* Benader de spelers steeds positief. Benadruk de dingen die hij goed doet. 
* Hou tijdens het coachen rekening met de hoger beschreven doelstellingen.

* Geef zelf steeds het goede voorbeeld (fair-play, respect voor tegenstrever en scheidsrechter).

* Heb bij het voorbereiden van trainingen steeds aandacht voor het ‘fun’-gehalte van de trainingen. 
D.4. De wedstrijd K+7><7+K

We opteren voor een dubbele ruitformatie. Hieronder geven we de posities schematisch weer met nummers. De dubbele ruit is licht afgevlakt. De 2, 3 en 5 zijn verdedigers, de 7, 9, en 11 zijn aanvallers en de 10 is de motor van de ploeg die de verbinding maakt tussen aanval en verdediging. Het spelsysteem is dus 1-3-1-3
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Volgende taken zijn per positie de belangrijkste:

De doelman (positie 1) voorkomt doelpunten door de bal zoveel mogelijk vast te nemen. Hij rolt of trapt over de grond uit naar een vrijstaande medespeler. De doelman voetbalt mee: hij schuift mee op uit het doel in balbezit. Hij durft uitlopen bij een diepe bal van de tegenstrever en deze met de voet spelen.

De speler op positie 3 (centrale verdediger)  heeft als eerste opdracht ballen af te pakken. Eens de bal verovert is, kan hij een pas geven naar een medespeler of zelf al leidend oprukken naar doel met de bal. Is onze ploeg in de aanval dan gaan we mee naar voor tot een stukje voorbij de middenlijn (veld klein maken-aansluiten). We staan klaar om ballen die door de tegenstrever naar voor getrapt worden op te vangen. We helpen onze ploegmakkers door het geven van rugdekking.

Op de posities 2 en 5 (vleugelverdedigers) is het belangrijk dat de spelers goed aan de buitenkant blijven en het terrein in balbezit groot maken. Als de doelman de bal heeft moeten ze zo snel mogelijk aan de buitenkant aanspeelbaar zijn. In balbezit mee oprukken om proberen te scoren na een individuele actie of na samenspel met de andere spelers. Bij balverlies onmiddellijk helpen om de bal terug af te pakken. De vleugelverdedigers gooien in tot aan het beging van de grote backlijn van de tegenstrever.

De speler op positie 10 (centrale middenvelder/motor) is de motor van de ploeg. Hij is steeds aanspeelbaar, zorgt voor een snelle omschakeling van verdediging naar aanval door individuele acties of samenspel. De 10 heeft bijzondere aandacht voor het verleggen (links-rechts) van het spel. De 10 durft doelpogingen ondernemen. In balbezit geeft hij rugdekking aan de aanvallers. Hij laat zich niet uitspelen. De 10 is de coach van de andere spelers.

De vleugelaanvallers (positie 7 en 11) maken het veld lang in balbezit. Zij gaan met de bal doelgericht te werk. Zo snel mogelijk gaan ze naar doel met individuele acties of met samenspel. In bal verlies maken ze het terrein klein, geven rugdekking en laten zich niet uitspelen. De vleugelaanvallers gooien in vanf de grote backlijn van de tegenstrever. De vleugelverdedigers bieden zich achterwaarts aan en creëren hiermee ruimte voor de andere spelers.

De speler op positie 9 (centrale aanvaller/spits) moet goed vooraan blijven. Hij is het aanspeelpunt voor de andere spelers. De spelers op positie 9 durft de bal terug of breed leggen. De speler op positie 9 speelt doelgericht: hij ligt steeds op de loer, hij durft dribbelen en op doel schieten. Samen met de 10 neemt de 9 de aftrappen.

Elke speler bij de miniemen heeft recht op minstens 50% speelgelegenheid behoudens kwetsuur, schorsing of afwezigheid tijdens de training.

Een vaste doelman kan aangeduid op basis van de wensen en mogelijkheden van spelers. Hij kan op het gepaste moment de bal uittrappen. Bij de veldspelers wordt er veelvuldig van positie gewisseld zodat de vorming breed blijft.
Het spreekt voor zich dat ook miniemen de principes van het spelen in zone bezigen, dat ze ook verzorgd voetbal nastreven en vooral meer proberen te scoren dan de tegenstrever.

E. Kadetten

E.1. Kadetten: wie zijn ze?

Deze adolescenten worden vroeg of laat geconfronteerd met de groeispurt. Deze plotse lengtegroei zorgt ervoor dat gedurende een periode de bewegingen houterig worden en er op coördinatorisch vlak weinig vooruitgang wordt geboekt. Deze spelers worden ook minder lenig. Hun uithoudingsvermogen is goed trainbaar.

Kadetten krijgen meer en meer een eigen mening. Hun vermogen tot beoordelen neemt toe.
E.2. Leerinhouden en doelstellingen bij kadetten

Kadetten moet leren hun lenigheid te ontwikkelen door middel van stretching. Dit wordt op de trainingen aangeleerd maar zal enkel effect hebben als het door de spelers ook thuis uitgevoerd wordt. Bewustmaking van de spelers is dus een belangrijke opdracht voor de trainer. Heb tijdens de opwarmingen  (di zeker geen stretching) veel aandacht voor dynamische lenigheid en stabilisatie. Houdt de vinger stevei aan de pols. De meeste van onze spelers zijn niet verantwoordelijk genoeg om zelf voldoende op te warmen wat op deze leeftijd makkelijk tot blessures leidt.
Op technisch vlak worden alle aangeleerde technieken (coördinatie met en zonder bal en voetbalspecifieke technieken) veelvuldig herhaald. Alle spelers zijn nu sterk genoeg om een lange bal te trappen. Deze techniek wordt regelmatig aangebracht en geoefend.

Op spelinzichtelijk vlak wordt een aanzet gegeven naar het functioneren in functie van de ploeg als geheel. De spelers krijgen stilaan individuele opdrachten  in functie van de ploeg. Het grootste deel van het seizoen wordt op dezelfde plaats in het elftal gespeeld. De algemene principes van het spelen in zone worden verder aangebracht:

· defensief:

· de speler het dichts bij de tegenstrever in balbezit valt hem aan

· speelruimte klein maken

· elkaar niet kruisen

· rugdekking geven

· spelen in blok

· diepe bal vermijden

· gepast druk zetten

· offensief:
· speelruimte zo groot mogelijk (lang en breed)

· tussen de lijnen lopen

· driehoeken maken

E.3. Optimale trainingen voor kadetten

Train de leerinhouden bij kadetten in een wedstrijdnabije omgeving. Wedstrijdvormen zorgen niet alleen voor ‘fun’, maar zijn zonder twijfel ook de meest specifieke en dus beste conditietraining. Als je snelheid traint, zorg dan voor voldoende herstel tussen de beurten.
E.4. Wedstrijd bij kadetten

D.4. De wedstrijd K+10><10+K

Onze Kadetten maken voor de eerste keer kennis met onze einddoelstelling: 1-4-3-3 spelen in zone.
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Volgende taken zijn per positie de belangrijkste:

De doelman (positie 1) voorkomt doelpunten door de bal zoveel mogelijk vast te nemen. Hij rolt of trapt over de grond uit naar een vrijstaande medespeler. De doelman voetbalt mee: hij schuift mee op uit het doel in balbezit. Hij durft uitlopen bij een diepe bal van de tegenstrever en deze met de voet spelen.

De spelers op positie 3 en 4 (centrale verdedigers)  hebben in balbezit als taak de doelman en de flankverdedigers te steunen. We maken het veld klein door goed aan te sluiten. Er wordt gepast mee ingeschoven. Er wordt bij voorkeur diep gespeeld, indien nodig breed of terug. Het spel wordt gepast verlegd van de ene flank naar de andere. In balverlies wordt de eigen zone verdedigd zonder te kruisen met de andere centrale verdediger. De centrale verdedigers laten zich niet uitschakelen en geven rugdekking aan elkaar en de andere verdedigers. Het coachen van de andere spelers is een belangrijk onderdeel van het spel van de centrale verdedigers.

Op de posities 2 en 5 (vleugelverdedigers) is het belangrijk dat in balbezit het terrein groot gemaakt wordt. Als de doelman de bal heeft moeten ze zo snel mogelijk aan de buitenkant aanspeelbaar zijn. Er wordt door de flankverdedigers bij voorkeur diep gespeeld. Dit kan kort naar de middenvelders of lang naar de aanvallers. In balverlies is het naast het verdedigen van de eigen zone belangrijk dat er naar binnengekomen wordt als de bal op de andere flank is. De vleugelspelers rukken graag op langs de lijn of binnendoor. Er wordt gezorgd voor verdedigend evenwicht (restverdediging).

Voor de 4 verdedigers is het zaak de balbezitter zo snel mogelijk onder druk te zetten als ze zich er het dichtst bij bevinden. De dekking van de rechtstreekse tegenstrever wordt strikter naarmate hij dichter bij doel is. Er wordt slechts getackeld bij 100% zekerheid.

De spelers op positie 6 (centrale middenvelder) stelt zich in balbezit aanspeelbaar en juist ingedraaid op voor de verdedigers. Hij steunt de hoge flankmiddenvelders en de aanvallers. Het schuift op het gepaste moment in de ruimte voor hem en neemt indien nodig de positie van een inschuivende flankverdediger over. Hij belet in balverlies in eerste instantie een diepe bal.

De spelers op posities 8 en 10 (hoge flankmiddenvelders) zijn de motoren van de ploeg. De 10 is steeds aanspeelbaar naar de bal toe, zorgt voor een snelle omschakeling van verdediging naar aanval door individuele acties of samenspel. De tien verlegt het spel gepast van de ene flank naar de andere. In balverlies geeft hij rugdekking aan de aanvallers en zet als eerste middenvelder gepast hoog druk. Hij laat zich niet uitspelen. De tien is de coach van de aanvallers. In de omschakeling heeft de 8 dezelfde opdrachten als de 10. In balverlies geeft hij meestal rugdekking aan de 10 en de aanvallers. Zijn positie is lager dan de 10. Zet de 10 hoog druk dat sluit hij bij. De 8 en 10 wisselen regelmatig van positie.
De vleugelaanvallers (positie 7 en 11) maken het veld in balbezit lang en breed. Zo snel mogelijk gaan ze binnendoor naar doel met individuele acties of met samenspel. Buitenom proberen ze de doelijn te halen en voor te zetten. Bij een voorzet van de andere flank proberen ze voor doel te komen.  In bal verlies maken ze het terrein klein naar binnen toe om de diepe bal te beletten. Op het juiste moment zetten ze druk op de verdedigers van de tegenstrever.

De speler op positie 9 (centrale aanvaller/spits) moet goed vooraan blijven. Hij is het aanspeelpunt in de diepte voor de andere spelers. Zij komen zo teot scoren vanuit de kaats. De speler op positie 9 speelt doelgericht: hij ligt steeds op de loer, hij durft dribbelen en op doel schieten. In balverlies belet hij in eerste instantie een diepe bal en zet hij op het juiste moment druk op de verdedigers van de tegenstrever.

Elke speler bij de kadetten heeft recht op minstens 50% speelgelegenheid behoudens kwetsuur, schorsing of afwezigheid tijdens de training.

Een vaste doelman is wenselijk. Bij de veldspelers kan een eerste vorm van specialisatie aangeboden worden (bv vooral verdediger maar op zowel 2, 3, 4 als 5; vooral centraal dus 3, 4, 6, 8 en 10, vooral flank 2, 5, 11 en 7; …)
Het spreekt voor zich dat ook kadetten de principes van het spelen in zone bezigen, dat ze verzorgd voetbal nastreven en vooral meer proberen te scoren dan  de tegenstrever.

F. Scholieren

F.1. Scholieren: Wie zijn ze?

De groei zet door en de scholieren krijgen minder controle over hun bewegingen. Dit tast hun zelfvertrouwen aan. Eens de groei voltooid is verbetert de coördinatie terug. Meisjes, fuiven en andere uitdagingen dienen zich aan voor de jonge voetballer.

Scholieren zoeken naar hun ‘ik’, zijn zeer kritisch voor zichzelf en voor de anderen en lijken soms de neiging te hebben om alles wat met gezag te maken heeft te verwerpen. Conflicten zijn dan ook mogelijk.
F.2. Leerinhouden en doelstellingen bij scholieren
Scholieren (die ‘volgroeid’ zijn) zijn vatbaar voor training van alle basiseigenschappen: coördinatie, kracht, uithouding, lenigheid, … Goede opwarming (dynamische lenigheid) en thuis stretchen blijven uiterst belangrijk.
Op technisch vlak worden alle aangeleerde technieken (coördinatie met en zonder bal en voetbalspecifieke technieken) veelvuldig herhaald en geperfectioneerd. 

Op spelinzichtelijk vlak wordt de efficiëntie in de wedstrijden nu belangrijk. Het verzorgd voetbal moet ook leiden tot resultaten. De principes van het spelen in zone worden verder uitgebouwd en geperfectioneerd. Bij de junioren wordt hierop verder gebouwd om tenslotte spelers via de reserven in het eerste elftal te brengen of in één van de recreatieve reserventeams. Scholieren worden ingedeeld in homogene groepen op basis van de ambities en mogelijkheden van de spelers. Vanaf scholieren wordt er op regelmatige basis geoefend op stilstaande fases.

F.3. Optimale trainingen voor scholieren
Vanaf scholieren wordt regelmatig gewerkt rond problemen die zich tijdens de wedstrijden voordoen. Hier rond worden thematrainingen opgebouwd (zie De Voetbalmethode van Henk Mariman). In deze trainingen moet natuurlijk de andere belangrijke aspecten van het voetbal geïntegreerd aangeboden worden.
F.4. Wedstrijden bij scholieren

Een vaste doelman is wenselijk. Bij de veldspelers wordt de specialisatie verder doorgedreven (bv enkel rechter of linkerflank maar wel nog vooraan en achteraan, bv enkel nog verdedigend centraal en niet meer aanvallend of nadruk op centraal verdedigen en minder op centraal middenveld, …)
III. Algemeen besluit

Als familiale club is het belangrijk een familiale sfeer rond het voetbal te behouden. Zorg daarom niet allen voor uitstekend voorbereide trainingen die vlot georganiseerd worden met veel wedstrijdvormen en ‘fun’ (mogelijkheid tot winnen/verliezen en scoren), maar benader vooral ook de spelers steeds positief zodat drop-out zoveel mogelijk kan vermeden worden. Bedenk steeds dat onze jongens met ambitie en met wat meermogelijkheden, de jongens met minder mogelijkheden en een meer recreatieve instelling nodig hebben om aan speelgelegenheid te komen. 
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