Wedstrijdopwarming bij duiveltjes en preminiemen
A. Doel van een opwarming

Een opwarming is bedoeld om spelers voor te bereiden op de wedstrijd. De spelers worden mentaal en fysiek voorbereid om wedstrijd te spelen.

B. Vastellingen bij duiveltjes en preminiemen

Het lichaam van kinderen van deze leeftijd heeft fysiologisch gezien geen opwarming nodig. Zij kunnen van de ene moment op de andere beginnen spurten zonder dat dit aanleiding geeft tot blessures. Mentaal duurt het daarentegen soms vrij lang vooraleer ze wedstrijdklaar zijn. Weinig geconcentreerd staan ze al snel op achterstand.

C. Praktische tips

· Gebruik (zoals tijdens de training) steeds de bal. Als je de spelers vraagt hun bal mee te brengen zijn er steeds ballen genoeg.
· Start met een spel of rustige technische oefeningen (jonglage, kappen en draaien, passen en volgen, …). Als je een spel of oefeningen gebruikt van de laatste training behoeft dit weinig uitleg en ben je snel bezig.
· Vergeet de doelman niet. Jonglage wordt werpen en vangen, passen en volgen wordt rollen en volgen, …

· Eindig met een wedstrijdnabije vorm.

· Verwijs in je coaching regelmatig naar de wedstrijd die er aankomt. “Een slecht getrapte bal ben je zo dadelijk kwijt. Speel hem juist.” “Als je zo traag speelt kan mijn oma je bal nog afpakken. Om zo dadelijk te scoren zal je sneller moeten spelen.”

D. Praktijkvoorbeeld

1. Beginspel:  Wie heeft de bal?

De spelers staan opgesteld in een vierkant. De helft heeft een bal, de andere helft niet. Wie geen bal heeft probeert er één af te pakken, wie er wel èèn heeft probeert hem bij te houden.

Mogelijke wedstrijdgerichte aandachtpunten:

· binnen de lijnen van het speelveld blijven

· bal afschermen

· inzet om de bal af te pakken

2. Trappen en volgen naar doel

Eerste speler trapt de bal in de handen van de doelman en loopt naar de buitenkant van het veld. De doelman rolt de bal naar de speler die terug aansluit in de rij. Zowel naar links als naar echts uitvoeren.

Mogelijke wedstrijdgerichte aandachtspunten:

· bal juist trappen/rollen

· bal met de juiste voet aannemen

· aan de buiten kant kan je de bal van de doelman krijgen
· voor de doelman: je kan de bal aan de buitenkant kwijt
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3. K+1><2

Trainer speelt de bal naar één van de twee aanvallers die samen proberen te scoren. De verdediger probeer de bal af te pakken en terug naar de trainer te spelen. De doelman probeert de bal in zijn handen te pakken.

Mogelijke aandachtspunten:

· ga steeds met de bal recht op doel af

· schakel de verdediger uit of geef op het gepaste moment de bal aan je ploegmaat

· durf op doel schieten
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